
ANUL QROTOWSKI 
Se împlinesc 1 O ani de la moartea lui Jerzy Grotowski, 50 de ani de 1� 

infiintarea de căre regizorul polonez, împreună cu Ludwick Flaszen, a Teatrului 
" 1 3 rânduri", la Opole (transformat mai târziu în Teatrul Laborator), şi 25 de ani 
de la desfiintarea Teatrului Laborator. 

in noiembrie 2007, tinând cont de aceste date, Consil iul General al 
UNESCO a hotărât să inc ludă infi intarea Teatrului Laborator pe lista eveni
mentelor pe care le celebrează. Institutul Grotowski este unul dintre iniţiatorii 
şi totodată principalul co-organizator al Anului Grotowski, 2009. 

Regizor, practician şi gânditor, cercetător al artei teatrale, dar şi al comporta
mentului uman. 

Împreună cu Ludwick Flaszen, Grotowski a înfi inţat Teatrul celor 13 rânduri 
în Opole, în 1 959, pentru ca apoi să-I transforme în Teatrul Laborator în care au 
dezvoltat şi exersat conceptul de teatru sărac, expus apoi şi în volumul cu acelaşi 
titlu publicat de Eugenia Barba, în 1 968. "Grotowski şi-a fundamentat estetica 
teatrului sărac pe centrarea relaţiei actor-spectator, ce reclamă mărturisirea ordo
nată şi încrederea împărtăşită ." (George Banu) 

Peter Brook 1-a numit pe Grotowski "un ic" deoarece: "Nimeni altul pe lumea 
asta, de la Stanislavski încoace, nu a studiat atât de profund şi de complet ca 
Grotowski jocul actoru lu i ,  fenomenul şi semnificaţia sa, natura şi ştiinţa proceselor 
sale mentale, fizice şi emoţionale." Teatrul Laborator condus de Grotowski şi 
Flaszen nu era un teatru în intelesul uzual al cuvântului ,  ci a functionat ca un institut 
de cercetare în domeniul artei teatrale, în special a artei actorulu i .  Scrierile care 
stăteau la baza cercetării erau marile texte clasice, de la autorii romantici polonezi : 
Mick!ewicz, Slowacki , Wyspianski, până la Marlowe şi Calder6n. 

I n  etapa următoare a studii lor sale Grotowski pune accentul pe exersarea 
modalităţii de el iminare a tuturor îndemânărilor şi nu pe acumularea lor, numind 
această cale via negativa, gândire de refuz şi excluzie prin care se ajunge la "actul 
total". Grotowski spunea: "Este un act de îndepărtare a măştii de zi cu zi, de exte
riorizare a tuturor trăiri lor, fără a fi un act de exhibition ism . Din contră, este un act 
solemn şi serios de revelaţie. Actorul trebuie să fie pregătit a fi absolut sincer." 

Cele mai mari reuşite ale studiului său au fost prin creaţia lui Ryszard Cieslak 
în Prinţul constant (1 965) şi prin spectacolul Apocalypsis cum Figuris ( 1 968/1 969). 

Grotowski este preocupat şi de parateatral itate, proiect de cercetare pe care 
1-a lansat în 1 970. Teatrul interesează numai atunci când depăşeşte teatrul .  Graniţa 
dintre actor şi spectator trebuie să d ispară, lăsând loc, astfel, unui domeniu al 
"culturii active". Premisele principale ale acestei noi etape de lucru din biografia lu i  
Grotowski pleacă de la studiul comportamentului uman şi al modalităţilor prin care 
omul poate să acţioneze cu adevărat în depl inătatea potenţialului său creator, 
potenţial pe care în mod curent nu îl foloseşte decât într-o mică măsură, fără să-i 
atingă l imitele maxime posibile. 

Spre sfârşitul anilor '70, într-o altă etapă a cercetărilor, regizorul polonez se 
apleacă asupra studiului tehnicilor ritualice. Lucrând, în proiectul său Theatre of 
Sources, cu o echipă internaţională de artişti, fiecare membru al ei venind cu 



background-ul lui de tradiţie şi cultură, regizorul cercetează modul în care toate 
formele primare din existenţa arhaică, influenţează ulterior comportamentu l uman . 

Aceste studii ale lui  Grotowski, realizate în cadrul Proiectu lui "Theatre of 
Sources", generează primele teorii despre intersecţia dintre atropologie şi teatru . 

Din 1 986 până la dispariţia sa, în 1 999, Grotowski s-a dedicate unui studiu 
care avea la bază conceptual artei ca vehicul .  Această cercetare pleacă de la 
"cântecelor folosite în ritualuri străvechi şi perpetuate de secole, care produc asupra 
minţi i ,  inimii şi organismului celui care le incantează un impact direct şi puternic, 
ce poate transforma energia vitală într-o altă formă de energie mult mai subtilă". 

Grotowski, de altfel, spunea: "Când vorbesc de arta ca vehicul, vorbesc despre 
verticalitate. Fiecare lucru trebuie să-şi îndeplinească menirea lu i :  corpul ,  inima, 
mintea. Dar întotdeauna ceva se află plasat sub picioarele noastre, iar altceva 
deasupra capului .  Şi totul poate fi privit ca o linie verticală, ce face legătura între 
ceea ce există organic în noi şi ceea ce înseamnă conştientizare. O conştientizarea 
care nu are n ici o legătură cu înţelesul imediat, l ingvistic, ci cu cea a "Prezenţei". 

Schimbă denumirea Workcenter "Jerzy Grotowski", în Workcenter "Jerzy 
Grotowski _şi Thomas Richards", marcând prin asta importanţa colaborării cu 
Richards. In această u ltimă parte a cercetări lor sale este preocupat de ideea de 
"transmisibilitate": "Munca mea împreună cu Richards se bazează pe transmisi
bilitate. Să-i transmit lu i  tot ceea ce am adunat de-a lungul vieţi i ,  asta este esenţa 
legăturii noastre. "  Astăzi, Richards conduce "Workcenter", continuând să dezvolte 
cercetări le începute de Grotowski . Din 2003, Maria Biagini este, alături de el, 
director asociat la "Workcenter" . 



Jerzy Grotowski, în calitatea de profesor la College de France s-a întors în 
timp, rememorând etapele cercetărilor şi operei sale, într-o serie de 9 prelegeri 
intitulate: "Linia organică dintre teatru şi ritual" . 

Jerzy Marian Grotowski s-a născut pe 11  August 1933, la Rzseszow, 
Polonia. 

1951-1 956 
A studiat actoria la universităţi din Cracovia şi din Moscova. În primăvara 

anului 1 956 face o călătorie în Asia Centrală. 
1 956-1959 
Studiază regia la Cracovia. 
1959-1 960 
Împreună cu Ludwig Flaszen, înfi inţează Teatrul "1 3 rânduri", la Opole, unde 

creează spectacole după texte de Cocteau ,  Byron, Maiakovski , Kălidăsa etc. 
1961-1 964 
Pune în scenă: Strămoşii, după Adam Mickiewicz ( 1 961  ); ldiotul, după Fiodor 

Dostoievski ( 1 961 ); Kordian, după Ju liusz Slowacki ( 1 962); Akropo/is, după 
Stanislaw Wyspianski ( 1 962); Dr. Faustus, după Christopher Marlowe ( 1 963); 
Hamlet. Studii, după Shakespeare-Wyspianski ( 1 964 ) . 

Vizitează China ( 1 962). Schimbă numele teatru lui său în Teatrul Laborator 
( 1 962). 

1 965 
Mută Teatrul Laborator la Wroclaw şi îl inaugurează cu premiera spectacolului 

Prinţul constant, după Calder6n-Siowacki , cu Ryszard Cieslak în rolul principal .  





1 997 



1966 
Întreprinde primul turneu, în Peninsula Scandinavă . Participă cu Prinţul con

stant la cea de a 1 0-a editie a Festivalului Teatre lor Natiunilor din Paris. La solici
tarea lui Peter Brook, Grotowski şi Cieslak sunt invitaţi la Royal Shakespeare 
Company să susţină un workshop. 

1967 
Partjcipă cu Prinţul constant la BITEF ( Iugoslavia). Grotowski este numit pro

fesor la Ecole Nationale Superieure în Aix-en-Provence. 
1968 
Premiera spectacolului Apocalypsis cum figuris, cu texte extrase din Biblie, 

Dostoievski , T.S .  Eliot, Simone Wei l .  Apare prima ediţie a volumului Spre un teatru 
sărac, publicată de Eugenia Barba. 

1969 
Turneu în S .U .A. şi mare succes cu Akropolis, Prinţul constant şi Apocalypsis 

cum figuris. 
1970 
Grotowski face o călătorie în India şi Kurdistan. Teatrul Laborator îşi prezintă 

producţi i le la diferite festivaluri d in întreaga lume. Grotowski hotărăşte să nu mai 
realizeze spectacole pe alte texte. 

1971-1974 
O nouă versiune, dezvoltată, a spectacolului Apocalypsis cum figuris, care a 

fost prezentată, apoi , până în 1 980. În 1 972, Grotowski publică studiul Ho/iday şi ,  
odată cu el, începe cercetări le legate de parateatralitate, o nouă etapă în studii le 
sale. Îşi ia drept colaboratori pe W. Staniewski şi J .  Zmyslowski . 

Teatrul Laborator susţine spectacole la Munchen. Grotowski primeşte Premiul 
de Stat al Republicii Polonia ( 1 972) şi titlu l  de profesor onorific al Universităţii din 
Pittsburgh ( 1 973). 

1 975 
În vara anului 1 975, Grotowski conduce, la Wroclaw, University of Research of 

the Theatre of Nations, unde au fost prezente peste 5000 persoane, din 23 de ţări . 
Au conferenţiat: Eugenia Barba, ,:Jean-Louis Barrault, Peter Brook, Joseph Chaikin,  
Andre Gregory şi Luca Ronconi .  In  toamnă, cursurile au continuat în cadrul Bienalei 
de la Veneţia .  

1977 
Zmyslowski conduce The Mountain Project, sub îndrumarea lui Grotowski. 
1 978-1 982 
Grotowski conduce proiectul internaţional intitulat Theatre of Sources şi 

organizează tabere ce au drept scop munca pe câmp în Haiti, N igeria, Polonia, 
Mexic. Această etapă a cercetărilor sale se încheie cu un seminar susţinut în 1 980, 
în Brzezinka şi Ostrowina . 

1982 
Odată cu instaurarea legi i  marţiale în Polonia, Grotowski emigrează în S .U .A. 

Predă la Columbia University ( 1 982-1 983). Primeşte azi l  politic în 1 983. 
1 983-1986 
Cu ajutorul organizatoric a lui Robert Cohen, iniţiază proiectul Objectiv Drama 

Projects la California University, lrvine, unde colaborează cu alţi specialişti în 
domeniu. 



Conferentiază la: Roma, Florenta, New York, Los Angeles, Liege. DePaul 
University, Chicago, îi acordă distincţia' de onoare ( 1 985). În 1 984, Teatrul Laborator 
este desfi inţat. 

1 986 
La invitaţia lui Robert Baccio şi a Carlei Pollasterel l i ,  directori ai instituţiei ita

liene Centro per la Spermentazione e la Ricerca Te«:!trale (acum, Fundaţia Pontedera 
Teatro), Grotowski se mută la Pontedera (Ital ia). In apropiere, la Val l icelle, înfi in
ţează The Workcenter Jerzy Grotowski, moment ce marchează trecerea în u ltima 
etapă a cercetărilor sale. Thomas Richards îl urmează pe Grotowski . Mai întâi ,  va 
lucra ca asistent al lu i ,  iar apoi va conduce unul d intre grupurile de lucru . Şi, astfel ,  
Richards devine colaboratorul principal în cercetarea pe care Grotowski o între
prinde şi al cărui primordial concept este: Arta ca vehicul. Li se alătură Mario Biagini ,  
James Slowiak, Pablo J imenez etc. 

1987-1992 
Continuă să predea la UCLA ( Irvine), în sesiuni concentrate de două săptămâni 

pe an.  Grotowski îşi focusează aceste cursuri pe studiul "teatrulu i ,  ca meşteşug, 
în cel mai vechi şi nobil sens, aşa cum a fost transmis de Stanislavski ." 

1 989 
Mercedes Gregory realizează fi lmul Art as vehicle, după studi i le realizate de 

Richards, la "Workcentre", sub îndrumarea lui Grotowski . 
Grotowski participă la conferinţele: Grotowski, aujourd'hui, organizată la Paris 

de către Academie Experimentale des Theâtres, condusă de George Ba nu şi Michelle 
Kokosowski, şi Grotowski, la presenza assente, organizată la Modena (Italia). 

Se publică ,  pentru prima dată în Polonia, o selecţie de texte din opera sa. 
1990 
În sediul fostului Teatru Laborator se înfiinţează Centrul de Studii "Jerzy Grotowski", 

pentru Cercetare Culturală şi Teatrală. 
1991 
Grotowski primeşte o subvenţie pentru cercetare, de la Fundaţia "MacArthur". 

1 se decernează Premiul onorific al Universitătii din Wroclaw. Prezintă fi lmul  Art as 
vehicle la Pisa şi conferenţiază la Torino. ' 

1993 
Specifică faptul că cercetarea pe care o face împreună cu Richards are ca 

principală caracteristică transmisibilitatea. Grotowski declară public că îi transmite 
lui Richards ceea ce el numeşte "esenţa muncii sale". Participă la conferinţa cu 
tema: Jerzy Grotowski: The theatrical Period, ce a avut loc la New York University. 
Conferenţiază la Fordham University (S .U.A.) . 

1994 
Primeşte o distincţie de onoare din partea The New School for Social Research, 

New York. Vizitează Odin Teatret al lu i  Eugenia Barba (Danemarca) ,  fi ind prezent 
la cea de-a treizecea aniversare a teatrului  danez. Aici Richards prezintă fi lmul Art 
as vehicle şi susţine o conferinţă pe această temă. Richards iniţiază proiectul Action, 
la "Workcentre", proiect de cercetare care este în curs de desfăşurare şi astăzi . 

1 995 
Grotowski conferenţiază la Northwestern University, Evanson (S.U .A.) ,  unde 

prezintă şi fi lmul Arta ca vehicul. 



1996 
Schimbă numele Workcenter "Jerzy Grotowski", în Workcenter "Jerzy Grotowski 

şi Thomas Richards", specificând faptul că toate cercetările au fost preluate practic 
de către Richards. Conferenţiază la: Bennington College (S.U.A.), la Şcoala 
Internaţională de Antropologie Teatrală (Copenhaga, Danemarca). La Sao Paulo, 
Grotowski şi Richards conduc un simpozion despre Arta ca vehicul. Grotowski 
primeşte, în Polonia, Premiul "Konrad Swinarski" pentru regie. 

1997 
Acceptă să preia postul de profesor la Catedra de Antropologie Teatrală, spe

cial creată pentru el ia College de France. 1 se decernează Marele Premiu de către 
Fundatia Culturală Poloneză. 

Este invitat, împreună cu echipa sa de la Workcenter, la Wroclaw, la Centrul 
"Grotowski" .  Aici, pentru prima dată în Polonia, prezintă proiectul Action şi susţine 
o conferinţă împreună cu Richards, pentru a se duce apoi la Marsil ia, unde va 
prezenta acelaşi lucru . 

Grotowski susţine şapte din cele nouă prelegeri ale ciclului La "lignee 
organique" au Theâtre et dans le rituel la College de France. Din partea Universităţii 
din Bologna, primeşte Premiul de onoare. Şi aici prezintă proiectul Action. 

1998 
Susţine şi următoarele două prelegeri la College de France. Primeşte Premiul 

Golden Pegasus, oferit de regiunea Toscana, şi Premiul Beato Angel ica. Devine 
cetăţean de onoare al oraşului Wroclaw. 

1 999 
14  ianuarie - Jerzy Grotowski moare la Pontedera ( Italia). 


